

河北省石家庄市退役军人就业创业促进会大力发展特色产业

古梨树下人欢笑

■王勇封晶

树砍掉。

“咱们武邱村种梨树养家，这些老树树龄长，产量低，留着没啥用，不如砍了卖木头，还能值点钱。”当地村民语气中透着无奈。“别砍，这些古梨树可是咱们的宝贝呀！”刘亚辉看在眼里，急在心上。他与村党支部沟通后，承包了古梨园，并对2200多棵古梨树进行挂牌保护，通过采取科学的抢救复壮措施，让这些古树焕发了生机。

“产业兴，百业兴。发展特色产业，要让乡亲们靠梨树致富。”2019年，看着村民守着秀丽山村却过着穷日子，刘亚辉提出“挖掘保护非物质文化遗产，打造‘幸福梨乡，魅力武邱’文化名片”的建议，得到了村党支部和父老乡亲的认可。

说干就干。经过反复论证，刘亚辉依托古梨树群，挖掘晋州梨文化，围绕“古树、乡趣、生态”主题，发展集果树种植、农产品加工、休闲观光为一体的农业产业园——“古树下”特色产业园区。他发动村里60多名退役军人和民兵成立帮扶工作小组，通过实地走访，向农户讲解园区发展理念，产业发展优势，并鼓励他们加入，推动实现规模化、标准化种植，形成“企业+家庭农场+农户”的发展模式。

为擦亮“古树下”特色产业园区品牌，刘亚辉带领园区研发团队积极挖掘当地传承百年的梨产品加工工艺，创新推出零添加梨膏、烤梨、梨汁等20余种产品。2021年，古法烤梨、梨膏等4个加工项目顺利入选晋州市非遗名录，并通过“三品一标”认证。2019年以来，武邱村“古树下”鸭梨获得“晋州鸭梨”地理标志商标授权，“古树下”特色产业园区获评国家地理标志产品保护示范区。

“品非遗烤梨，传百年味道……”丰富多样的园区体验活动，吸引八方来客，省市县多家单位将此作为研学实践教育基地。一时间，梨果及梨加工产品的订单量大增，到园区欣赏美景、体验非遗文化的游客越来越多，该村先后获评“全国一村一品示范村”“全国生态文化村”等。

梨产业的发展，给小山村带来了喜人变化：航拍基地、山谷露营、绿地烧烤等多种产业相继落户，科普教育、非遗教育研学、鹊桥联谊会、特产销售节等活动在这里举行。“离土不离乡，在村里照样挣到钱。”据村党支部领导介绍，产业园区带动当地800余名村民实现家门口就业，村内及周边村落3000余人直接参与到项目建设、梨树种植、果品加工、销售服务等环节。

“咱们村里整的小产业能搞出大名堂吗？”园区成立之初，村民尚有疑问。如今，石家庄市退役军人就业创业促进会用一张亮眼的成绩单，作出了回答。

“这种梨膏的熬制方法是我大爷年轻时研制的，传到我这里已经是第四代了……”夏日炎炎，河北省晋州市总十庄镇武邱村“古树下”非遗文化体验中心游客如织。前来研学的学生围坐一圈，聆听非遗传承人付清忙讲述梨膏百年传承故事。目睹此情此景，石家庄市退役军人就业创业促进会党支部书记、退役军人刘亚辉欣慰不已。

武邱村位于晋州市南部，当地村民一直以种植梨树为生。为了延长果品保存时间，当地村民保持着将梨果进行深加工的传统。几年前，刘亚辉在探访故友时偶然得知，武邱村有百余亩超过百年的古梨树群长势不旺，村民正打算把这些古梨



优秀退役军人风采

穿军装扛枪保家卫国 到地方守护百姓平安

本报讯 侯杰、陶昱报道：“我当过兵，又是一名辅警，这是我应该做的。”6月1日，面对前来慰问的海南省儋州市退役军人事务局工作人员和当地群众代表，退役军人、儋州公安局铁骑队辅警谢生尹如是说。病床上的他，虽然脸色稍显苍白，但言语中满是坚定。

5月25日7时许，儋州市公安局铁骑五组接到指挥中心指令，称某水沟沟内有群众落水。值班民警吴浪与辅警沈永茂、谢生尹、余才华携带水上救援装备，火速赶往现场。

受连续降雨影响，水沟沟水位暴涨，水流湍急。一名女子在水中挣扎，情况紧急。谢生尹和同事奋不顾身跳

入水中，奋力游向落水女子。靠近后，他们抓住了女子的手臂，但救生绳被水流冲走，只好合力托举着落水女子慢慢游向岸边。最终，在现场群众的帮助下，落水女子被成功救起。因在救援过程中呛水，谢生尹陷入昏迷，被送往医院救治。

据了解，谢生尹2014年9月入伍到原广州军区某团，成为一名海防战士。服役期间，他刻苦训练，是连队的训练骨干。2016年9月，谢生尹退役，并于同年12月考取儋州市公安局辅警岗位。这次救援，他以实际行动诠释了军人的本色和担当。“穿上军装扛枪保家卫国，到地方后要当好忠诚卫士，守护百姓平安。”谢生尹说。



微新闻

湖南省衡阳市石鼓区
组织抗洪抢险演练

本报讯 刘功庆、邹艺都报道：汛期临近，针对当地河流众多、易发生洪涝灾害的实际，湖南省衡阳市石鼓区人武部组织民兵在湘江流域开展抗洪抢险演练，重点对冲锋舟水上驾驶操作、冲锋舟发动机拆装与维护、水面漂浮物打捞、编队航行、转移被困群众等课题进行专攻精练，为遂行抗洪抢险救灾任务打下坚实基础。

安徽省太湖县
邀请军属免费体检

本报讯 罗洪、韩强报道：5月中旬，安徽省太湖县军地联合开展为边防官兵家属免费体检活动。他们统计辖区内边防地区服役的军人底数，组织军人家属到县内各乡镇卫生院进行健康体检。体检现场，医务人员根据军属身体情况，针对性给出具体保健建议，切实增强军人军属的幸福感和获得感。

80年后，英雄终“归队”

——江苏省射阳县军地为19名无名烈士寻亲的故事

■夏元祥 徐步忠 本报记者 安普忠

仲夏时节，草木葱茏。

5月21日下午，在安葬于海河革命烈士陵园的19名烈士牺牲80周年到来之际，江苏省射阳县烈士寻亲小组成员带着射阳县人民的嘱托，来到陆军第83集团军某红军旅“英勇冲杀连”，送烈士“归队”。

在连队荣誉室为19名烈士专门开辟的“海河战斗”照片、史料展览区，大家满怀崇敬，重温19名烈士的英雄事迹。

1944年6月30日拂晓，为掩护主力转移，新四军某部一个排30多人在海河镇塌港村伏击敌人汽艇，击毙日伪军40多人，但自身也付出巨大代价。第二天，当地村民眼含泪水，把找到的18具烈士遗体集体安葬。

为纪念牺牲的新四军英烈，1959年，相关部门将塌港村更名为烈士大队，即现在的烈士村。1967年，射阳县人民政府又在烈士牺牲地建立“十八烈士墓”。后来，又找到一具也是在本次战斗中牺牲的烈士遗体，安葬在“十八烈士墓”旁，但人们习惯上仍称“十八烈士墓”。2006年，当地政府将“十八烈士墓”扩建为海河革命烈士陵园。

当年由于战事紧张，部队又投入别的战斗，19名烈士的名字没有来得及记录下来，只留下“皮旅十八烈士”的简单信息。

“帮助烈士找到亲人，是对英烈在天之灵最好的告慰。”2023年3月，射阳县成立了由县纪委监委、县委宣传部、县委退役军人事务局、县融媒体中心等单位组成的烈士寻亲小组。射阳县人武部政委严乾龙带领寻亲小组赴海河“花园头”党支部、烈士村等地寻访，查找无名烈士相关线索。

烈士村原民兵营长、91岁的王恒义老人是寻亲小组找到的唯一当事人。王老回忆，战斗发生前一天晚上，有一个班住进他家里，他只记得战士们都说山东话，其他都记不清了。

3月6日，寻亲小组一位成员联系到一直关注地方革命史的新四军后代、射阳县老新闻工作者彭辰阳，他的老家就在“塌港伏击战”发生地附近。彭辰阳清楚地记得，他的父亲曾说过，当时掩埋烈士遗体的人中，有个民兵战斗英雄叫路曰恒。路曰恒有文化、水性好，在安葬烈士当天，还跳到海河中捞出

一支日本鬼子的步枪，后来交给了新四军，但路曰恒早已过世。

严乾龙邀请彭辰阳加入寻亲小组，请他提供更多线索。在彭辰阳的帮助下，他们在盐城找到了路曰恒85岁的女儿路吉成。在她家，大家看到了路曰恒20世纪80年代留下的关于打捞日本鬼子步枪的手写回忆录。

路吉成说，找到“十八烈士”老部队，也是她爸爸的遗愿。她翻箱倒柜，可仍未找到和“十八烈士”相关的线索。这时，她突然想起父亲生前有一本珍藏多年的《射阳革命史料》，隐约记得里面有“十八烈士”的记载，而这本书记载了当年战斗发生后没几天，盐城地委机关报《盐阜大众报》刊登的战地报道，其中不仅有十八烈士血洒塌港的详细事迹和当时部队的番号——新四军三师七旅二十团三营十连，还有3位烈士的姓名——史方壮、徐盘友、孙龙祥。看到这份珍贵资料，寻亲小组如

获至宝，倍感振奋，为19名烈士寻亲工作取得突破性进展。

3月14日，寻亲一行人来到彭辰阳家，将彭辰阳和寻亲小组找到的资料与《射阳县志》、射阳县党史办资料进行认真比对，证实了资料的真实性。按照当前线索，严乾龙等人通过多种渠道联系，最终找到19名烈士生前所在部队。

烈士盼“归队”，部队找英烈。3月30日，“英勇冲杀连”第36任指导员张斌等代表部队赶到射阳，核对资料、查看实物、查证史实，经过反复对比，最终确认：海河战斗的部队番号和战斗时间、地点、双方交战人数等，和旅史记载完全吻合。

清明前夕，射阳县人武部、海河镇人民政府在海河革命烈士陵园举行隆重的祭奠仪式。得知牺牲至今80载的19名烈士“归队”，村里几百名群众专程赶来，和军队官兵代表一起向英烈献花。

“19名烈士舍生忘死保家卫国的精神，正是我们连魂的生动写照。”战士胡炜龙动情地说，“我们一定要将这种战斗精神传承下去，在新时代书写奋斗强军新篇章！”



近日，新疆温宿县博孜墩乡民兵骑兵团组织民兵骑乘训练。
上图：跃马扬鞭。
左图：跨越障碍。

沈立振

山东省德州军分区清晰列出所属单位每月工作清单

轻重缓急有主次 统筹兼顾效果好

本报讯 刘如才、特约记者于斌报道：“法规学习任务基本完成，抽考优良率达87.2%……”近日，山东省德州军分区召开5月工作讲评会，武城县人武部因排名靠前，受到表扬。向其原因，人武部领导一语破的：“多亏了军分区下发的月工作清单，让我们看了就明白、照着就能做。”

“国动系统业务类型多样，部分人员到岗后，对干什么、怎么干、干到什么程度把握不准……”年初，军分区领

导开展调研时，一些新交流的人武部干部道出了困惑。据此，军分区决定从2月开始，采取“机关列出清单、基层落实清单”办法进行帮建；军分区对照上级部署要求有关规定，依据人武部、干休所不同抓建特点规律，区分战备训练、国防动员、政治工作、后装保障、老干部服务等方面，分别梳理制订每月工作清单，以此厘清经常性工作脉络，规范日常工作开展流程，从而提高基层末端落实的能力和

水平。

记者打开5月份人武部工作清单看到，里面列出的时间轴清清楚楚，任务线一目了然；中旬组织文职人员队伍建设专题调研，中旬参观市廉政教育中心，下旬举办群众性练兵比武。干休所工作清单则聚焦服务保障这个主责主业；中旬邀请中医专家介绍夏季养生知识，中旬组织理发员、护理员、保洁员为老干部上门服务，下旬开展“敬老孝亲、爱老助亲”系列活动，为老干部送去精

神大餐。“清单覆盖全面、突出重点，既方便抓落实，也便于搞好工作统筹。”武城县人武部领导介绍。

高金岗是来自庆云县人武部的一名文职人员，入职后热情很高，但因经验不足，工作一度感到吃力。每月工作清单下发后，高金岗立即打印出来摆在办公桌上，时时提醒自己工作进度，一有空就向“老武装”请教工作方法。功夫不负有心人。前不久，人武部组织红色教育基地参观见学，高金岗将自己负责的环节安排得井井有条，让同事刮目相看。

轻重缓急有主次，统筹兼顾效果好。工作清单下发以来，各单位很快尝到了照单抓建的甜头，各项工作安排有条不紊。5月上旬以来，军分区法规知识竞赛、文职人员比武考核、民兵军事训练等多项工作受到上级表扬。

云南省昆明警备区助力乡村振兴

村里有间农家书屋

知识武装头脑。

“现在我们村农家书屋的书目不少于5000册，其中农业技术类图书占比60%以上。”七星村村委副主任许慧涛说，为了提高图书流通率，昆明警备区协调市图书馆每季度到村里对图书进

行更新，并做好针对性采购，满足更多村民需求。

最近几天，村民李小虎在书屋一坐就是大半天。李小虎在县里的汽修厂打工，前一段时间，他回到村里，偶然在农家书屋发现了修理专业书籍，不禁喜

出望外。“用手机扫码就能阅读电子书，浏览和保存资料都非常方便。”李小虎兴奋地说。

“原来的书屋就是一间十几平方米的房子，只有单一的图书阅览功能。现在警备区帮助我们翻新改造书架、购置台式电脑、配齐阅览桌椅，阅览室变得更宽敞，不仅人气旺了，活动也丰富了。”七星村党总支领导介绍，他们依托农家书屋开设了“乡村夜校小课堂”，经常邀请农业技术人员、本地种植大户齐聚一堂，围绕当地特色烤烟种植产业传授技术经验，农家书屋逐渐成为乡村振兴人才培养新阵地。